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Olyan prózaszövegeket tartalmaz Bognár Antal Túlélők című  legújabb kö-
tete, amelyeket a szerzd a „kilenc történet" összefoglaló alcímmel határoz 
meg. i✓pp a specifikusabb műfajmegjelölés hiánya utal az írások m űfaji  
összetettségére, bonyolult szövegvilágaikra, de a látszólag általános karakter-
jegyeket tartalmazó alcím irányítja figyelmünket a történetközpontú megfor-
málásra, az elbeszélés, a beszéd, a történetmondás szövegen belüli fontosságára  

és a bel бΡle fakadó szereplehetdsdgekre is.  
Egyik recenzense találóan a démonológia tárgykörébe sorolja mindazokat  

a jelentéseket, amelyeket Bognár szövegei kifejeznek számunkra. Tévedés  

nélkül nevezhetjük dket — valamely szekundér síkon — „démonológiai tanul-
mányok"-nak is, hisz felismerhet бΡvé, láthatóvá és átélhet бΡvé válik általuk, ami  
a tébolyult, a sötét, az elrettentd jelenségkörét idézi a világunkban. Az érték-
állandóság hiánya, a folytonos metamorfózis egyszersmind félelmetes és dé-
monikus. A történet visszájára fordul, a hds kilép önköréb бΡl, szerepcsere  
történik, a szerepld közvetlenül formálja a történetet, teremt ője létjogosult-
ságát kérddjelezi meg, meghasonlik önmagával: a szerzdtdl és olvasóitól kö-
veteli vissza elrabolt lelkét. Egymásba olvadó, egymást feltételez б  alakok,  
alteregók araszolnak a balkáni—kelet-európai konglomerátumban, ahol törté-
netek születnek, szövegek kdpzddnek és terjednek. El бΡlépnek elmondóik,  
közreadóik, krónikásaik és hőseik: írók és elbeszél ők, akik ugyanakkor vájt  
fülű  hallgatók, beleérz бΡ olvasók, és maguk is szerepl бΡk: közöttük „egyszeriek",  

senkik, ugyanakkor vajákosok, látók, varázslók. A „lélekvesztett" P. J. Kirsch-
müller halálának feltétele, hogy visszakapja elrabolt lelkét, ami úgy t űnik, „a  
valóságos semmi egybetételé"-vel azonos, mégis végeláthatatlanul fogalmazza  

beadványait a folyton „kiújuló világban", munkaadóihoz, hatalmasságokhoz,  
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elöljárókhoz, államokhoz, a pápához, a szerz őhöz és olvasóihoz, végül az egész  
emberiséghez, miközben j б  okunk van feltételezni, hogy P. J. Kirschmüller  

lelke épp a hiábavaló — ezért szükségszer űen lélekölő  — írás közben „veszett  
11" (A háborgó Kirschmüller). A kiismerhetetlenségig összezavarja a szerz ő  
gondolatmenetét egy „talált szöveg" névtelen szerz ője, Palackos] J[ános]  
fantomhős, aki nemcsak megvádolja, de meg is fenyegeti Óíróságát, hogy  

szerepcserét hajtva végre saját írásába zárva teszi lehetetlenné további (íróként  

való) létezését (Talált szöveg). A személyazonosságába „anagrammák fabriká-
lásával kapaszkodó" közlegény, majd obsitos Gáspár Tankréd két történetben  

(Tankréd eltávozáson, Tűzszerszám a Dunában) is elmondhatatlan történeteket  

helyettesítő  történetek megformálása révén próbál meg nem tudomást venni  

a világról, amelyben ő  kérlelhetetlenül ügyefogyottnak, gyávának, élhetetlen-
nek minősül. Így ismerjük meg egy bérfelügyeltre bízott fiú és egy katonák  
figyelmetlensége miatt életét vesztett gyermek eggyé formált történetét, a fehér  

bögre elvesztésének és els ő  elnémulásának esetét. „Talán az elmondott tör-
ténetek mind csak bóják, bennük kényszeredetten mással helyettesíti a törté-
netmondó azt, amit elmondani, bevallani, kibeszélni nem lehet. A kimondás-
nak csak ilyen-olyan pótléka mindegyik" — mondja az Ő írósága és Próza Énje  
között hánykódó, a Boldog és szomorú történetünk című  (1994) „családregény-
naplб"-ból is ismert elbeszél ő , aki a hon elvesztésének, a „lélek kialvásának"  

keserű  és megállíthatatlan folyamatát e kötetében, Antropoliszi történet című  
írásában is érzékletesen jeleníti meg el ő ttünk. Legmegrendítőbbek talán Bog-
nárnak azok az írásai, amelyek tényleg nem egyébr ő l, mint a „semmi egybe-
tételé"-rő l tudósítanak; például arról, hogy egyszeri Kovács János jelentéktelen  
halála és Z. L. híres író demonstratív határmustrája történetének megformá-
lása (Antropoliszi történet) egyaránt nem vált meg az egyéni szenvedést ő l:  
„Semmi az írás. Nem odázza el senki vesztét, nem segít életben tartani, még  

csak nem is inti veszélyre. Nem könnyít senki, és nem kárpótol senkit azért,  

mert lennie kellett. Nem váltja meg őket, csak siratja. Semmi az élet.  
Miért adtam tovább mégis a történetemet? Egy író tiszteletéért? Egy fan-

tomfiguráért? Vagy hogy könnyítsek a lelkemen? Csak azért, hogy m űködtes-
sem a nyelvet, ezt a vastüdő t? Mellyel nem merhet versenyezni ..."  

A túlélő  című  történetben Esti Kornél a mai vészterhes világgal ismerkedik  

meg Prikidánovics János öngyilkosjelölt élettörténetét hallgatva, amelyet az  

életművész Amancsics közvetít számára. Olyan világ ez, amelynek „valamely  

szegletén váratlan órán egyszer csak minden megtörténhet". Az sem számít  

hát különösnek, hogy Esti Kornél tudomást szerez a halálos beteg Dide  

búcsúüzenetér ő l, s hogy ezt Prikidánovics, a túlélő  öngyilkosjelölt és vajákos  
közvetíti számára, aki miközben a megváltó halált várja, „hallucinálja az utolsó  
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бbudai haj бmalom 1929-es megállását, a Titanic elsüllyedését és Cholnoky 
László folyóba ugrását." 

Olyan világ ez, ahol minden megtörténhet: szerepek cserél ődnek, s a deviáns 
agresszív küldi a „világot áldozatként is elfogadni tudó" jámborat téves csa-
tatérre meghalni (Az ellenség), s ahol a démoni nemcsak tárgyiasul, tényleg 
életre is kel, például az idézett novella (szinopszisvázlat) Bábujában. S persze 
mindehhez Kelet-Európa, háború és hidegháború, 1956 és 1991, a legújabb 
délszláv háborúk vérzivatara képez életszer ű  kulisszát. „Kiújul a világ, nem 
megújul, ezt tartja P. J. Kirschmüller, s célja a világot ostromló kérelemára-
dattal, hogy feltételei teljesülvén, ha már megújítani nem tudja, legalább 
megakadályozza kiújulását ..." Nincs ebben valami hátborzongatóan mulat-
ságos? — teszi hozzá, kérdezi vagy talán inkábba tanulságot vonja le a kilenc 
történet sok-sok történetmond бjának ténykedésén túl megszólaló összegez ő  
elbeszélő , Ő írбsága maga. Nincs abban valami hátborzongató komikum, hogy 
valamennyi története a semmi egybetételér ől, a megváltásként felfogott ha-
lálról szól? Hátborzongató mulatság egyenl ő  irónia és démonolбgia. 


